Kroisos und Kyros (Herodot, Hist. I, 86-88)

Kroisos, der Lyderkdnig, hat im Vertrauen auf ein doppeldeutiges Orakel aus Delphi
Persien angegriffen. Doch sein Gegner, Kyros der GroBe, ist Ubermachtig, die

lydische Hauptstadt Sardeis fallt.

Die darauf folgenden Ereignisse sind nicht sicher bekannt. Nach Herodots Version
Uberlebte Kroisos, wahrend er anderen Berichten zufolge von Kyros hingerichtet
wurde. Die rechts abgebildete Amphore zeigt eine dritte Variante, in der Kroisos
nach dem Fall von Sardeis Selbstmord beging. Ein Diener ziindet hier gerade den

Scheiterhaufen an.
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Kroisos und Kyros

Zusatzaufgaben:

1. Finde die beiden AcP im Text.
2. Finde die beiden substantivierten Partizipien.

3. Betrachte diese Satze:
[Kpolooc] avaateva&ag Tpic EKAAETEY: »LOAWV«.
[Kpoiooc] SakpVwv £TeKAAEL TOV OgoV.
Lasst sich formal feststellen, ob die Partizipien attributiv oder pradikativ stehen? Wenn ja, wie? Welche Funktion
haben sie?

4. Stelle anhand des Texts einige Beispiele fiir verschiedene Ubersetzungsméglichkeiten von PC zusammen:
a. deutsches PC/Pradikativ
b. adverbialer Nebensatz
c. Beiordnung
d. Nominal-/Prapositionalausdruck.

5. Erstelle ein rudimentares Einrtickschema fiir diesen Satz:

Kai 6 Kipog obtw katapa®wv tov Kpoloov Beo@fj dvta kal Gvdpa dyabov kataBiBacag avtov amo TAG
TupdG RpeTo Tade:

Es genlgt, die drei markierten Verbhandlungen einander unterzuordnen. Wie sind sie voneinander abhangig?
Welche Sinnrichtungen kommen in Frage?

6. Nenne zwei Stellen aus dem Text, an denen der Aspekt eine bedeutende Rolle spielt.

7.  Kommentiere kurz Kroisos' Rechtfertigung in Z. 30-34.
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